

Толос СТАЛИНЦА

О Р Г А Н
Т О Н К И Н С К О Г О
Р А Й К О М А В К П (б)
И Р А Й С О В Е Т А
Выходит 2 раза в неделю
год издания 7-й

№ 9 (1108) | Четверг, 28 января 1943 года

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200.000 пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

(СТАЛИН).

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего по войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила 102 дивизии противника, захватила более 200.000 пленных, 13.000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежом, в районе Великих Лук, южнее

Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободивших от немецких оккупантов города — Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элисту, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогжск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей родины!

Верховный Главнокомандующий

И СТАЛИН.

Москва, Кремль.

25 января 1943 года.

Наши войска полностью овладели городом Воронеж

25 января войска Воронежского фронта, перейдя в наступление в районе Воронежа, опротожили части немцев и полностью овладели городом Воронеж. Восточный берег реки Дон в районе западнее и юго-западнее города также очищен от немецко-фашистских войск.

Количество пленных, взятых под Воронежом, к исходу 24 января увеличилось на 11 000 солдат и офицеров. Таким образом, общее количество пленных, взятых в районе Воронежского фронта, дошло до 75 000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О присвоении генералу армии Жукову Г. К. военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии Жукову Георгию Константиновичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 18 января 1943 г.

Заготовить топливо для тракторов

В связи с решением XII пленума обкома ВКП(б) о переводе тракторов с жидкого топлива на твердое, для Тонкинской МТС потребуются заготовить чурки свыше 4000 кубометров.

Чурку для МТС должны заготовить колхозы.

Райсовет план заготовки чурки утвердил еще в октябре месяце 1942 года, но ряд руководителей колхозов, как колхоз «Социализм», Федоровского сельсовета, «Показательный путь», Бердяновского сельсовета, «Октябрь», того же сельсовета, к заготовке топлива для тракторов не приступали.

А ведь в прошлом году из-за

отсутствия чурки в колхозе «Социализм» и «Октябрь» газогенераторные тракторы простаивали по 15—20 дней.

Надо немедленно заняться заготовкой чурки, создать для этого бригады, для сушки, использовать овинны, бани, сушилки, для вывозки привлечь крупный рогатый скот.

Каждый колхоз должен полностью выполнять план заготовки твердого топлива для тракторов, ибо от этого будет зависеть успешное проведение весеннего сева и других работ в большинстве колхозов района.

В. БОЛЬШАКОВ.

В последний час

Наши войска в основном закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Войска Донского фронта, продолжая наступление против немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда, после ожесточенных боев, преодолели многочисленные мощные укрепления противника, закончили в основном ликвидацию окруженной группировки.

В дополнение к ранее опубликованным данным, в ходе боев с 17 по 26 января наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны: **Песчанка, Купоросное, совхоз «Горная Поляна», Большая Россоша, хутор Гончара, Подсобное хозяйство Орловна, Городище, Кузьмичи, совхоз «Опытное поле», хутор Бородин, Шишляники, Новая Надежда, Уваровна, Александровна, Каменный Буеран, Сталинградский, Опытная станция, Студенная Яблоновна, Алесеевна, Верхняя Ельшанна, Нижняя Ельшанна, Старо-Дубовна, Зеленая поляна, Поляновна, Лесопосадочная, Кульстанция и железнодорожные станции и разъезды: Вороново, Ельшанна, Древний Вал, Конный, Разгуляевка, Гумран, Садовая**

Кроме того, за это же время наши артиллерийские, минометные и саперные части разрушили 620 укрепленных узлов и блиндажей, 40 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 220 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 835 квадратных километров.

Всего с начала генеральной атаки против окруженных под

Сталинградом немецко-фашистских войск с 10 по 26 января наши войска заняли 60 укрепленных и превращенных немцами в узлы обороны населенных пунктов, 9 железнодорожных станций, разрушили 2646 ДЗОТов и блиндажей, 115 прочно оборудованных наблюдательных пунктов, уничтожили и подавили 537 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 1400 квадратных километров.

Освобождены для сквозного движения железные дороги Сталинград—Поворново, Сталинград—Гадиевская, Сталинград—Сальск.

За время генеральной атаки против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 28 000 и уничтожили более 40.000 немецких солдат и офицеров.

Остались еще не ликвидированными две разрозненные и изолированные друг от друга небольшие группы противника общей численностью не более 12.000 человек, из коих одна группа находится севернее Сталинграда и другая ближе к центральной части Сталинграда. Обе эти группы противника обречены и ликвидация их — вопрос двух-трех дней.

За это же время по предварительным данным нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов—523, танков—1297, орудий разного калибра—2978, минометов—904, пулеметов—4870, винтовок—45.000, автомашин—49.000, мотоциклов—4660, тягачей и транспортеров—229, повозок с военным имуществом—4570, радиостанций—170, бронепоездов—3, паровозов—42, вагонов—230, складов с боеприпасами и вооружением—160 и много другого военного

имущества.

Уничтожено: самолетов—132, танков—290, орудий разного калибра—315, пулеметов—950, автомашин—1270, складов разных—43.

Таким образом план Верховного Главнокомандования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в основном осуществлен.

История войн не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск до предела насыщенных современной военной техникой.

Ликвидация окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск осуществлена силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. **Ренессовского К. К.** и его начальника штаба генерал-лейтенанта тов. **Малинина М. С.**, артиллерийским наступлением руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования Маршал артиллерии тов. **Воронов Н. Н.**, а действиями авиации руководили генерал-полковник авиации тов. **Новинов А. А.** и генерал-лейтенант авиации тов. **Голованов А. Е.**

В боях отличились войска — генерал-лейтенанта тов. **Чистякова И. М.**, генерал-лейтенанта тов. **Толбухина Ф. И.**, генерал-лейтенанта тов. **Батова П. И.**, генерал-лейтенанта тов. **Шумилова М. С.**, генерал-майора тов. **Галанина И. В.**, генерал-лейтенанта тов. **Чуйнова В. И.**, генерал-майора тов. **Жадова А. С.** и авиачастей генерал-майора авиации тов. **Руденко С. И.**

СОВИНФОРМБЮРО.

К весеннему севу не готовятся

В колхозе «Серп и молот», Чердаковского сельсовета, полежение с подготовкой к севу обстоит крайне напряженное.

Семенами колхоз не обеспечен. Нехватает 140 цент. овса, 5 цент. львесемя, клеверосемян нет совершенно. Но правление колхоза, и его председатель тов. Босолапов, никаких мер к приобретению недостающего количества семян не принимают. Босолапов заявляет: «Если семян нам не дадут, то план весеннего сева мы не выполним».

В колхозе трудовая дисциплина находится на низком уровне. Ряд

колхозников и колхозниц в колхозных работах не участвуют. В результате имеющиеся семена полностью не отсортированы. Торф и зола не заготавливаются и т. д.

Из рук вон плохо обстоит дело и с ремонтом инвентаря. К нему почти не приступали.

Бездеятельность правления колхоза привела к тому, что в колхозе план льнопоставок выполнен всего лишь на 35 проц. Это произошло потому, что за сохранность льнотресты никто не отвечает. В результате лен был частью растащен. Например, только у колхозницы Бударцевой А. кол-

хозной льнотресты оказалось около 2 цент. Однако правление колхоза вместо привлечения виновных к ответственности вынесло решение, в котором записало, чтобы весь украденный лен сдать обратно колхозу. Но «добровольцев» сдать лен до сих пор не нашлось.

Первичная партийная организация и сельский совет должны по-серьезному заняться работой колхоза «Серп и молот» и помочь ему успешно подготовиться к весеннему севу.

П.

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА—СТАЛИНА МЫ ПОБЕДИМ!

Доклад тов. А.С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА

Товарищи! Девятнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина народы Советского Союза, Красная Армия и Военно-Морской Флот отмечают в условиях отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками за честь и независимость своей Родины, за свое настоящее и будущее.

Истекший год был годом великих испытаний, большой исторической проверки правильности пути нашей партии, нашей страны в период величайшей из войн. Такой войны не видел прежде мир—ни по масштабам развернувшихся сражений, ни по характеру вражеских армий, с которыми Советскому Союзу приходится иметь дело, армий,

поставивших себе целью уничтожить нашу страну, поработить и истребить наш народ.

Война являлась суровой проверкой сил и прочности советского строя. В прошедшем году наше государство с честью выдержало испытания, выпавшие на его долю. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия, под водительством своего вождя и полководца товарища Сталина, изменили ход войны и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов. Истекший год был годом торжества ленинизма в труднейший период существования советской власти.

Военное положение Советского Союза

Девятнадцать месяцев Красная Армия ведет ожесточенные бои на фронтах отечественной войны. За последние месяцы ход войны претерпел серьезные изменения. Теперь уже не немцы теснят наши войска, как это было летом и осенью 1942 года, а Красная Армия бьет этого врага и очищает советскую землю от гитлеровской нечисти. Теперь уже не немцы и их прихвостни держат в руках инициативу военных действий, а Красная Армия, действуя по плану Верховного Главнокомандования, наносит удар за ударом противнику.

Стоит отдать себе хотя бы краткий отчет в современном военном положении нашего государства, сравнить положение воюющих сторон на нынешнем этапе отечественной войны, чтобы стали очевидными серьезные военные результаты, уже достигнутые нашей армией, чтобы стали ясными благоприятные для Советского Союза перспективы ведения войны. Что это действительно так—об этом говорят факты.

Уже летом и осенью 1942 года Красная Армия своей самоотверженной борьбой сорвала авантюристические планы немецких войск. Как это неопровержимо показал товарищ Сталин в докладе о 25 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, ни одна из стратегических задач, поставленных Гитлером перед немецко-фашистской армией на лето и осень 1942 года, не была осуществлена.

Немцы и их союзники, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, бросили против Красной Армии все свои свободные резервы. Немцы имели план—захватить Сталинград, обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла, а затем ударить на Москву и кончить войну в 1942 году. Для осуществления этого плана Гитлер бросил на Сталинград десятки отборных дивизий. На протяжении многих недель сотни тысяч немцев рвались к Сталинграду, устилая каждый километр советской земли своими трупами.

Кроме того, немцы, прежде всего, в целях отвлечения наших резервов с Московского фронта с тем, чтобы легче покончить с Москвой, а также для захвата нефти—предприняли всемогательный удар на юг в сторону нефтяных районов. Но эти планы

были построены на песке, без реального учета своих сил и сил Красной Армии, т. е. оказались авантюристическими.

Наша страна и Красная Армия выдержала летом и осенью бешеный натиск гитлеровских полчищ, проявили величайшие героизм и стойкость и опрокинули стратегические планы немцев.

Верховное Главнокомандование советских вооруженных сил не только ликвидировало замыслы немецкого командования, но и подготовило мощный ответный удар. 19 ноября 1942 года Красная Армия перешла в наступление и блестяще осуществила сталинский стратегический план разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда. Только за шесть недель наступления на подступах Сталинграда Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий и окружила плотным кольцом 22 дивизии противника. Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда теперь близится к концу. Подступы к городу, который носит имя нашего вождя и полководца товарища Сталина, превратились в гигантскую могилу для немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

Осуществляя далее сталинский стратегический план—Красная Армия перенесла наступательные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Донца, в район южнее Воронежа и под Ленинград и на всех этих направлениях имеет крупные успехи.

На Северном Кавказе Красная Армия отбросила немцев более чем на 300 километров и продолжает гнать их дальше, а хваленые немецкие войска под ударами советских войск продолжают отступать, бросая вооружение и раненых.

На Центральном фронте Красная Армия нанесла серьезное поражение немцам и овладела важным пунктом, имеющим стратегическое значение—городом и железнодорожным узлом Великие Луки.

Мощный удар нанесла Красная Армия немецко-фашистским захватчикам южнее Воронежа. И здесь советские войска многими тысячами истребляют немецких оккупантов, десятки тысяч берут в плен, захватывают вражеское вооружение и освобождают тысячи

населенных пунктов от гитлеровской нечисти.

В районах Манича, Нижнего Дона и Северного Донца наши войска продолжают преследование противника.

Всего три дня назад весь советский народ испытал огромную радость, услышав сообщение о том, что войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда.

Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем призыве 7 ноября 1942 года заявил: «Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии».

Весь мир сегодня является свидетелем тому, как претворяется в жизнь слова нашего великого вождя и полководца товарища Сталина, как удар за ударом обрушивается Красная Армия на головы зарвавшихся немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

За два месяца наступления наших войск—с 19 ноября 1942 г. по 19 января 1943 года немецко-фашистская армия на советско-немецком фронте понесла следующие потери: наши войска взяли более 200 000 пленных. За это время немецко-фашистская армия потеряла только убитыми более 500 000 солдат и офицеров. За это же время немцы потеряли танков—свыше 6 000, орудий разных калибров—около 12 000, самолетов—до 3 500, а также много боеприпасов, пулеметов, винтовок, автоматов и другого военного имущества.

Огромные потери немецкой армии в людях и вооружении за два месяца наступления советских войск означают тяжелое поражение немецко-фашистских войск. Эти потери подточили силы немцев, серьезно ослабили устойчивость вражеских войск, и, наоборот, победы Красной Армии укрепили боевой дух и организационность советских войск, советского тыла и доказали, что Красная Армия может бить и успешно бьет немецкую армию.

Ярким свидетельством преданности советского народа делу Ленина—Сталина является широкое развернувшееся партизанское движение в тылу вражеских войск. Советские патриоты в тылу врага остались верными сынами своей Родины и самоотверженно борются за освобождение нашей земли от фашистских поработителей. Несмотря на все потуги гитлеровских карательных отрядов задушить партизанскую борьбу, советские партизаны умножают свою помощь Красной Армии, смело громят вражеские тылы, истребляют ненавистных оккупантов, пускают под откос железнодорожные составы, взрывают мосты, разрушают связь врага и его коммуникации. Партизанское движение ширится и растет изо дня в день.

Ударты нанесенные Красной Армией немецким войскам, имеют не только военное, но и большое международное политическое значение.

Успехи Красной Армии привлекли к ней глубокие симпатии всех свободолюбивых народов. Она окружена ныне ореолом глубочайшего уважения, ибо

именно она—Красная Армия—выносит на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников.

Нельзя прийти также мимо того обстоятельства, что в ходе войны оказались в борьбе подорванной, до конца разоблаченной идеология германского империализма. Народы Европы на деле узнали, что означает так называемый «новый порядок», насаждаемый гитлеровцами в оккупированных странах. Народы Европы на горьком опыте убедились, что у гитлеровцев нет никакой другой цели, кроме истребления других народов или превращения их в рабов.

Успехи Красной Армии подорвали веру европейских пособников Гитлера—итальянцев, румын, венгров, финнов—в силу немецкой армии, уже ввели, а в дальнейшем введут еще больший разлад между соучастниками фашистской шайки. Ударты Красной Армии в конце концов приведут к разложению и распаду этого разбойничьего сброда, объединившегося в целях грабежа и истребления народов, не желающих стать рабами, не желающих подчиниться гитлеровскому произволу.

В первые недели после того, как началась наступление Красной Армии, гитлеровские заправды из кожи лезли вон, пытались скрыть от населения Германии и мирового общественного мнения крупное поражение немецких войск на советско-германском фронте. Но шло в meshes не утаишь, и тогда гитлеровское командование попыталось дать свое толкование, разумеется, живое толкование военным событиям. Судите сами,—в какое смешное и глупое положение опять попали Гитлер и его подручные.

30 сентября 1942 года Гитлер хвастливо заявил в немецком рейхстаге: «Мы штурмуем Сталинград и возьмем его—на это вы можете положиться... Если мы что-нибудь заявили, отсюда нас не сдвинуть». Теперь всем ясно, что каждое слово Гитлера—пустое бахвальство. Гитлеровцы не взяли Сталинграда. Более того, немецкие войска отброшены от Сталинграда более чем на 300 километров, а ликвидация окруженных под Сталинградом 22 немецких дивизий близится к концу. Гитлер и рад бы «сдвинуть» куда-нибудь эти свои дивизии, но сил от него уже не хватает. (Оживление в зале).

Не повезло с предсказаниями и Геббельсу—подручному Гитлера. Осенью 1942 года с целью давления на общественное мнение нейтральной страны, в беседе с турецкими журналистами Геббельс уверял, что до зимы Красная Армия будет разбита. Он заявил: «Я, который всегда говорю, взвешивая свои слова, я вам могу сказать с уверенностью, что до зимы русская армия не будет более опасной для Германии. И говоря это, я убежден, как всегда, что события меня не обманут. Я вас прошу вспомнить

об этом через несколько месяцев». Эти несколько месяцев прошли, и всем стало ясно, что Геббельс и на этот раз соврал. Красная Армия, которую Гитлер обещал к зиме уничтожить, нанесит выне сильные удары немецким войскам и, более чем когда либо, является ныне грозой для немецких оккупантов. (Аплодисменты).

На протяжении последних недель немецкое командование несколько раз публиковало следующее официальное сообщение о положении «на Восточном фронте»: «В Берлине стало известно, что германские войска планомерно проводят сокращение линии фронта посредством снятия выдвинутых вперед опорных пунктов. В районе среднего течения Дона в настоящее время идут ожесточенные бои. Русские войска одержали некоторые успехи, однако, можно сказать, что русские ведут свои операции в плане, предусмотренном германским командованием» (Смех всего зала). Как видите—гитлеровское командование настолько задулось в своей собственной лжи, что дальше ехать некуда.

В самом деле, публикуя подобную чепуху, гитлеровцы, вливая, принимают читателей и слушателей своих военных сводок за круглых идиотов, ибо что означают все эти выкрутасы о «выпрямлении линии фронта», о «завятии более выгодных рубежей» обороны, о развитии событий по инициативе и «по плану, предусмотренному германским командованием» и т. д.? Если эти сообщения гитлеровской ставки принять всерьез, то это означает,

что уничтожение Красной Армии 36 немецких, румынских и итальянских дивизий на подступах Сталинграда, окружение и разгром 22-х немецких дивизий под Сталинградом были предусмотрены планом немецкого командования; что более 200 000 немецких, румынских, итальянских и венгерских солдат и офицеров оказались в советском плену по инициативе гитлеровской ставки. (Смех);

что районы Северного Кавказа, за которые немцы летом и осенью 1942 года заплатили многими десятками тысяч немецких голов, теперь оставлены немецкой армией в целях занятия более выгодных рубежей обороны;

что очищение большой, прежде оккупированной немцами территории между Сталинградом и Доном, произведено из желания выпрямить линию фронта! Разве не курам на смех подобное объяснение положения дел на советско-немецком фронте вконец загавшился и запутавшихся гитлеровцев? Бездарно и глуповато врет немецкое командование! Не от хорошей жизни гитлеровские заправды скрывают истинное положение дел на советско-германском фронте!

(Продолжение доклада см. в след номере).

Отв. редактор А. Пригнова.

МЦ 06812 с. Тонкино, Горькобласти, типография райгазеты «Голос Стахановца».